



新华社评论员

务农重本,国之大纲。实现中国式现代化,必须加快推进乡村全面振兴。日前,党的十八大以来第13个指导“三农”工作的中央一号文件——《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》发布,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对“三农”工作一以贯之的高度重视、对推进乡村全面振兴的科学部署,向全党全社会再次发出了重农强农的强烈信号。各地区

各部门要认真落实党中央决策部署,不断夯实“三农”工作基础,锚定推进乡村全面振兴、建设农业强国目标不懈奋斗。

过去一年,面对复杂严峻的国内外国际形势,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地各部门扎实做好“三农”工作,我国粮食产量首次突破1.4万亿斤,农民收入稳步增长,农村社会和谐稳定,为推动经济社会高质量发展打下了坚实基础。今年是“十四五”规划收官之年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有

效衔接5年过渡期的最后一年,夯实“三农”工作基础意义重大。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,坚持农业农村优先发展,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入,为推进中国式现代化提供基础支撑。夯实“三农”工作基础,要千方百计推动农业增效益。食为政首,粮安天下。(下转第三版)

陇南·投资创业洼地

## 陇南:精准施策激活民营经济“一池春水”

本报记者 尚敏贤

日前,备受瞩目的民营企业座谈会在北京召开,再次释放出促进民营经济健康发展、高质量发展的重要信号,更加坚定了我市全力以赴发展民营经济的信心与决心。

“座谈会的召开给我们带来极大的鼓舞。今后要敢于突破传统思维和模式,积极探索新的发展路径和商业模式,推动企业在产品、技术、管理等方面不断创新,为企业开辟新的空间。”成县工商业联合会(总商会)常委、陇南市亚飞商贸有限公司总经理田桂芬信心满满地说。

近年来,全市深入贯彻落实全省“优化营商环境提质增效年”部署,制定印发《陇南市促进民营经济高质量发展的若干措施》,深入推进“放管服”改革,全面推行“证照分离”

改革,建立健全全程代理服务机制,以“保姆式”“贴近式”“零距离”的跟踪服务,让企业感受到无微不至的关怀;另一方面,打造“阳光招标采购平台”,大力简化企业办理环节和项目审批流程,为企业发展开辟“绿色通道”。

不仅如此,我市还在多方面发力,积极引导民营企业深化改革,加大信贷支持力度,深入推进“银税互动”;同时,积极搭建各类创新平台,与多所高校、科研机构建立长期合作关系,定期开展技术交流与培训活动,为企业创新提供智力支持;

出台一系列优惠政策鼓励企业吸纳高校毕业生,为民营企业源源不断注入新鲜血液,激发企业的创新活力。

随着一系列存量政策稳步推进,一揽子增量政策高效落地,陇

南市民营企业发展势头强劲,在推动生产、促进就业、提振信心等方面亮点频出,呈现出蓬勃向好的发展态势。

“我们回收中药材废弃尾料,不仅能减少对环境造成的污染,还能帮助药材种植户实现增收。”前几日,记者采访康牧草药饲料有限公司负责人许平清时,他向记者算了一笔账,“公司按照每公斤1元钱价格收购黄芪、党参等中药材产生的秸秆,群众除售卖药材收入外,较以往还能每亩增收150元至200元。”

康牧草药饲料有限公司位于宕昌县哈达铺镇,是一家以生产畜禽饲料为主的招商引资企业。企业回收利用中药材废弃尾料,并将其生产加工为畜禽饲料,探索出循环经济发展的新模式,延长了中药材产业链条,提升了饲草种植业增加值,解决了中药材废

弃尾料造成的环境污染问题。

康牧草药饲料有限公司的发展只是全市民营经济发展的缩影。

2024年,我市民营经济呈现强劲动能和良好态势,全市地区生产总值666.7亿元,排全省第8位,全市民间投资增长33.4%,民营企业成为全市投资的重要支撑力量,为陇南现代化建设注入澎湃动能。

“下一步,我们将全面落实中央经济工作会议精神,进一步优化发展环境、强化要素保障、搭建服务平台、加强融资支持、精准引育才、强化科技创新、增强发展信心,全力以赴打通制约民营经济发展的难点堵点。持续健全完善政策措施,跟踪分析政策执行情况,定期会商遇到的问题和解决办法,确保各项政策落实到每户企业,提振企业发展信心。”市发改委相关负责人说。

近日,在成县甘肃鑫园农业有限责任公司生产车间,工人们忙着分拣、打包羊肚菌。

为了让当地的优质农产品销售之路走得稳、走得宽,鑫园农业有限责任公司在保证农产品种植品质的前提下,不断在物流运输时效性、产品供应稳定性、包装安全性等方面下功夫,并创新实施生产线共享、市场特需产品定制、电商团队达人培育等举措,借助电商平台拓宽群众增收致富路,助力乡村振兴。

本报通讯员 刘镇王瑶 摄影报道



## 白马文化点亮诗意图之夜 ——《古韵文州·白马新篇》实景舞台剧走笔

新甘肃·甘肃日报记者  
王煜宇 苏家英

夜幕垂落,山川肃静。山谷间,高亢的歌声划过夜空,舞蹈跟着节奏跃动。

日前,大型实景舞台剧《古韵文州·白马新篇》在文县城关镇刘家咀村白马盛典演艺中心首次登台亮相,舞台利用3D投影、超大LED屏幕、高空威亚、增强现实(AR)、全息技术等特效,为观众带来不一样的观演体验。

座无虚席,深度沉浸。在一小时的表演中,演员化作白马文化的传播使者,通过四个章节的淋

漓演绎,再现了千年前古朴而独特的生活习俗,把白马人敬畏自然、热爱生活、阳光向上的精神世界娓娓道来。

池哥昼、面具、沙嘎帽、火把……1500多名观众在、歌声的变换中,充分感受着关于白马文化的所有元素。

本场晚会由文县县委、县政府、县委宣传部和县文广旅局联合主办。观众席“移步”,舞台“易景”——随剧情发展,演出场景的动态切换是整场晚会的精妙之笔。

在一小小时的表演中,演员化作白马文化的传播使者,通过四个章节的淋

漓8时,演出正式开始,白马族成年男子携孩童登台,他们之间的对话成为场景转换的主线。

“我们从哪里来?”“我们源于大山!”

随着一问一答,舞台中央,两座山体相向而裂,观众席如莲花般旋转,象征大自然的神树出现在视野,枝叶间“流淌”着白马先祖的呓语。

神树之下,一场充满原始古朴韵味的歌舞——池哥昼在“寨门前”欢腾。舞者们的面具里藏着山神的威严,他们踏着鼓点起舞,脚步踩碎夜色,每一步都唤醒土地的记忆。

“羽毛和我们有什么渊源?”

“它代表了白马人心中的纯洁和善良。”孩童与男子的对话引人进入另一个场景。

舞台上,华丽的灯光退去,舒缓的音乐中,迎来手握洁白羽毛的白马姑娘,她迎风独舞,沙嘎帽上的羽毛轻颤,如白鹭掠过月光。

千百年来,在白马人传统的民族服饰中,他们的头饰最具特色,无论男女,都会佩戴形状如带花边的圆盘,浅底、帽檐为波折状,帽子上插着锦鸡颈羽或者雄鸡白色尾羽,这是白马藏族的标志。

(下转第二版)

## 刘永革在武都区调研

本报讯(记者杨德)2月23日,市委副书记、市长刘永革深入武都区调研教育、城市更新、生态及地质灾害避险搬迁等领域项目建设工作。他强调,要强化责任担当、勇于破解难题,全力以赴抓项目、促投资、稳增长,力促一季度“开门红”。

在市实验初中校区和阶州中学拟建校址项目现场,刘永革实地察看项目规划及前期工作情况。他强调,要紧盯时间节点,倒排工期、加快进度,统筹推进软硬件建设,及早谋划配备师资力量,确保市实验初中校区如期投入使用;要优化规划布局,做好要素保障,全力推进阶州中学项目建设。

在调研城中村改造项目时,刘永革强调,要抢抓政策机遇,坚持一次规划、分步实施、整合政策、市区联动,做细做实前期

工作,统筹算好当前账和长远账,做到改造一片、带活一片,打造宜居、韧性、智慧城市。

在武都区生态及地质灾害避险搬迁汉王集中安置点,刘永革强调,要紧紧围绕目标任务,抓紧对点认定、产权登记、设施完善、拆旧复垦等工作,加快安置点基础设施建设,统筹优化城乡布局,因地制宜就近培育发展富民产业,真正让群众搬得出、稳得住、有业就、生活好、能融入。

刘永革还调研了市级公租房和保障性租赁住房项目建设情况。

调研结束后,刘永革主持召开会议,专题研究解决项目推进中的困难和问题,并就有关工作进行安排部署。

柏贞尧、何红梅、郝爱龙及赵亚军分时段参加。

## 我市城乡富余劳动力转移就业人数超33万人

本报讯(记者王乐)随着春节假期的结束,我市外出务工人员迎来了返岗热潮。截至2月20日(农历正月二十三),全市城乡富余劳动力转移就业人数已超过33万人,劳务输出任务已完成过半。这也是近十年来,我市劳务输出任务首次在农历正月月下旬实现过半。

据了解,今年以来,我市人社就业部门整体布局,提前谋划,在全省率先举办陇南市“春风行动·就业援助月”暨东西部劳务协作专场招聘会。其间,市、县区共联系邀请160多家省

内外用工企业线上线下参加招聘活动,推荐电子类、服务类、建筑类、制造加工等岗位8万多个。举办县、乡、村现场招聘会160余场次,线上招聘会、发布用工信息近200场(期),春节期间前后实现有组织输出的人数达到15万人。

各级人社就业部门通过精准推送就业岗位、丰富招聘活动形式、广泛开展劳务对接、精心推出暖心举措等方式,实现了服务范围广覆盖、就业帮扶见成效、市场热度有提升的工作目标。

省级媒体看陇南

## 以主动创稳回应民之所盼

——2024年陇南政法工作综述

新甘肃·甘肃法治报记者 曹治

平安,民之所盼、发展之基。2024年,陇南市政法工作紧紧围绕推进主动创稳提质增效这条主线,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,保障政治安全、社会安定、人民安宁,为“五个新陇南”建设创造了安全稳定的社会环境。

强化打防管控  
筑牢长治久安之基

2024年4月29日,在海南省海口市美兰区一出租屋内,办案民警将手铐铐在一名中年男子的手上。至此,一起长达28年的命案积案,在武都公安民警锲而不舍的努力下成功告破。

过去一年,陇南市公安机关始终坚持更快破案保稳定、更多破小案聚民心的工作思路,建立警情社情网情分析研判、命案复盘倒查、现代警务等制度机制,重拳打击各类违法犯罪,破获命案8起,破获命案积案5起,侦破部省级督办案件11起,破获电信诈骗案件287起,预警劝阻28.8万余人次,电诈发案同比下降28.5%。深入开展“清风2024”专项行动,侦破涉赌刑事案件54起,破获涉毒团伙案件11起,抓获毒品犯罪嫌疑人47名,侦破涉

黄刑案15起;办理涉枪涉爆刑事案件162起、收缴枪支285支,最大限度消除安全隐患。常态化开展扫黑除恶斗争,打掉涉黑涉恶组织和“村霸”6个,查处伞腐渎案3件32人。

全市政法系统深入推进预防治理未成年人违法犯罪各项工作,创立“陇南市未成年人保护工作联盟”,上线运行“橄榄护未”综合保护平台;建成未成年人专门矫治教育学校,全市未成年人违法犯罪案件起数、犯罪人数分别下降31.9%、26.5%。

推动多元共治  
提升基层解纷之效

“没想到这么方便,不但快速化解了纠纷,还给我们节省了1万多元诉讼费,减轻了企业负担!”2024年7月,某建设工程公司的法定代表人魏某在拿到司法确认民事裁定书后,不停地向调解员及法官道谢。

为更好解决这起涉企大额债务纠纷,两当县法院和县综治中心运用诉调对接机制,采取“指导+培育”方式,在法官的指导下,由综治中心调解员依法调解,并申请司法确认,纠纷得到妥善化解。

(下转第二版)